

日本对引进技术的消化开发

辽宁社科院科技开发研究所 于大凡 康荣平

日本自明治维新以来，特别是第二次世界大战后，在技术引进上获得了世所公认的成功。这一成功是与日本重视对引进技术的消化吸收、开发创新分不开的。甚至可以说是其关键所在。认真地了解、借鉴他们在这方面的经验，对于我们当前引进、吸收国际上先进技术的工作是大有益处的。

(一)

日本人提出了技术引进的三种类型：

(一) 无变化或无力型。对引进技术只是形式上的消化，还没有理解其技术窍门或停留在被培训人员的理解范围内，对其他人员很少传播。这是不成功的引进。

(二) 吸收型。对引进技术有所消化，并相应地改变一些参数，但仍停留在外部传入的程度，不能系统的改进并纳入自己的技术体系，达不到普及运用阶段。这比前一种好些，但也不能算是成功的引进。

(三) 消化型。对引进技术完全消化理解并过得力开发改变其原来性质或育成新种。这种类型的引进才是成功的。

从这些评价标准可以看出日本人对消化、开发问题的重视。近年来，他们更明确地提出了“引进而不开发是失败的引进”这一口号。足见他们已经把是否对引进的技术进行了开发视为评价引进是否成功的关键标准。

(二)

投资数量和比例是最能说明问题的指标之一。日本在五十年代以来，为消化、开发引进的外国技术而投入的研究经费量在世界上是最多的国家之一，其比例则是最高的。

据日本通产省的调查，在1957—1962年，日本全国的研究开发经费总额中，有 $1/3$ 是用于与引进技术有关的研究项目。

日本企业界每年的研究开发经费占全国总经费的比例一般为65—70%。在60年代，其中 $3/4$ 左右是

用于消化和改进外国技术的。1964年六大产业的具体情况见下表。

日本企业界用于外国技术和本国技术的科研经费比例

工业部门	吸收外国技术费用	改革外国技术费用	本国技术创新费用
纺 织	44.0%	34.5%	21.5%
化 工	26.0%	47.5%	26.6%
钢 铁	7.5%	37.5%	55.0%
电气、电子、电讯	24.4%	48.1%	27.5%
机 械	16.9%	68.1%	19.5%
汽车制造 运输机械	10.6%	60.9%	22.5%

当然，进入七十年代以来，日本由于自己技术水平已逐渐接近国际先进水平，用于消化开发外国技术的经费比例在逐渐降低，但绝对数额仍很大。

(三)

日本在长期的技术引进中，摸索出许多对引进的技术进行消化、开发的方法，主要可归纳为如下：

(1) 发动职工提合理化建议，小改小革。日本的一些企业家指出，只要对一项外国技术做一系列小的改进，就能使生产量达到原定额的130%。对此，他们发动职工提合理化建议，例如，丰田汽车公司职工每年合理化建议达人均30条之多。通过对外国技术一点一滴改进，终于汇成具有日本特点的新产品新技术。

(2) 新技术与原有技术杂交。引进的技术是先进的，但消化吸收能力不够，难以普及。在这种情况下他们往往把引进技术同原有技术杂交出过渡型的新技术，并立即产品化，以迅速普及。如1870年官

岗缫丝厂装备了从法国引进的缫丝机和蒸气机，这种设备不符合当时的国情，很难推广，1875年，诹访中山公司就把它和传统的缫丝技术结合起来，杂交出廉价的劳动密集型新品种，变铁制为木制。用陶瓷品代替金属蚕茧锅和蒸汽管，变蒸汽动力为水车动力，这种创新产品迅速得到普及，使先进技术在日本扎根，原来技术得到改造，扩大了出口，进入国际市场。

(3) 新技术与新技术交配，已固定化国产化的新技术已成熟，但急需突破，苦无出路，常常从新的技术萌芽中找新种进行交配，日本晶体管手提式收音机创制成功就是个突出的例证。当时真空管手提式收音机的制作技术已成熟，但电池消耗大、体积大。索尼公司决心改变这种状况，这时美国贝尔电话所刚刚研制出晶体管制造技术并用于助听器，井深社长不顾各方面反对买了这项技术的专利许可证，投入该公司几乎全部人力物力进行研制，终于首先创制出晶体管手提式收音机。松下电气公司创制的新型新闻印刷设备和技术，也是把莱赛技术引进到新闻印刷机的成功。这种新技术与新技术交配从而创造出另一新的技术，是新技术产生的主要途径。

(4) 采众国之长，进行综合。这是日本在大量消化引进技术的基础上进行开发、创新的主要方法。以钢铁技术为例，日本从美国、苏联、西德、奥地利、瑞士等国引进了当时钢铁工业“六大先进技术”，只用四年时间结合原有技术进行综合消化吸收，就形成了具有日本特点的“大型高炉—一氧化碳顶吹转炉—连续轧钢”的现代化钢铁技术体系，采众国之长以“国产化”形式固定下来，此后陆续对奥地利的吹氧转炉炼钢，西德的真空脱氧兼收并蓄进行“杂交”以及局部改进烟气回收等，又提高日本的一套新的炼钢技术。汽车制造技术也是这样，第一步以引进装配技术为主体，建立国内生产线，目标放在迎头赶上，快速实现国产化，由日产、五十铃、新三菱和日野四家公司分别从美、英、法引进四个车型的装配技术和零部件并自制零件实现外国车国产化。第二步，主要引进设计制造技术，目标放在提高国产车水平和确立大批量生产体制，经过对234项引进的综合研制，“青鸟”、“公子”、“公爵夫子”、“别尔”等新的国产车品种挤进了国际市场。第三步，主要引进车身设计、自动化、安全控制和防排气污染等先进技术，目标放在提高国产车性能和质量上，终于使日本汽车技术达到世界先进水平。

(5) 引种育苗，“生在国外长在日本”，这

是日本企业家的自豪。二十年前日本对德国照像机、瑞士手表羡慕不已，包括晶体管、集成电路、半导体激光器、袖珍磁盘等一系列新产品新技术都是欧美的技术成果，二十年后充斥世界市场的却大量是日本产品，奥妙就在于善于引种育苗，摘取技术幼芽，“变成自己的并高于外国的”。例如，东洋汽车公司发现西德试生产的转子发动机，结构简单，功率大，体积小，重量轻，成本低。日本就从温克尔公司买来专利和样机，发现活塞壳的余摆面出现振纹，并成功的研制出用碳顶点密封材料克服振纹之后，才大批生产并出口，前后六年多，就达到年产24万辆，畅销80多个国家，他们自豪地说：“转子机生在西德、长在日本”，这是立足于开发战略的突出成就。

(四)

当前，我国已把“吸收当代最新科技成就”作为一项重要国策，开展大规模的技术引进活动，这是十分可喜的。但是，技术引进的目的到底是什么？成功的标准是什么？取得成功的关键环节和手段又是什么？人们还不是都很清楚的。这样，很可能会出现一些事倍功半的情况。与日本技术引进的经验相对比，我们在建国后技术引进工作成效并不够理想。以机械工业为例，在“一五”期间靠引进先进的技术和设备，使我们的技术水平提高到接近当时的国际先进水平。但是三十年过去，我们的技术水平却基本上原地踏步不动，这里的主要教训是：买现代化技术和设备不能解决根本问题，必须把它们消化、开发才可能真正解决问题。换句话说，技术引进的主要目的并不是买些设备，获得生产能力，而是得到、掌握不断开发新技术的基础和能力。日本和我国的经验都说明了一点：只有搞好对引进技术的消化吸收、开发提高，才能把技术引进工作真正搞好。我国由于技术引进同消化、开发工作结合不够，企业对引进技术的消化、开发所需的人力、财力、物力落实不了，科研体制与技术引进体制脱节，投在消化、开发引进技术上的研究经费寥寥无几。这使技术引进中的消化、开发成为当前亟待加强的薄弱环节。因此，我们应认真地吸取、借鉴日本在技术引进上的成功经验，结合经济管理体制的改革，迅速加强消化、开发环节的工作，以保证当前和今后技术引进工作的成功。

(责任编辑 岑 公)